: ESTATISTICA I — 2.° Ano/Gestao — 1.° Semestre — Epoca Normal — Duragao: 2 horas

1.2 Parte — Tedrica N.° de Exame: abcde 16.01.2013

Este exame é composto por duas partes. Esta é a 1* Parte — Tedrica (Cotagdo: 8 valores). As respostas
as questoes de escolha multipla sao efectuadas na correspondente folha de resposta anexa, que sera
recolhida 40 minutos apés o inicio da prova. As outras questoes devem ser respondidas no proéprio
enunciado, no espaco disponibilizado para o efeito. No decorrer da prova nao serao prestados quaisquer
esclarecimentos. BOA SORTE!

Nome: N.c:

Cada um dos cinco grupos de perguntas de escolha multipla vale 10 pontos (1 valor). Cada resposta
certa vale 2,5; cada resposta errada vale -2,5. A classificagao de cada grupo variara entre um minimo
de zero e um maximo de 10 pontos.

Classifique as seguintes afirmagdes como verdadeiras (V) ou falsas (F).
1. Sejam A, B e C acontecimentos de um espaco de resultados €.
a) Se A e B sao independentes e P(B) > 0, entdo P(A | B) = P(B)
b) P(A— B)=P(A)— P(ANB)
c) Se A= BUC, entdao P(A) > P(B)
d) Se AU B se realizou, entao sabemos que B também se realizou
2. Considere uma v.a. X e a respectiva fungao de distribuigao F(z).
a) F(z) < P(X < z) qualquer que seja
b) Seja Y = ¢(X) uma fungdo de X. Quando X é continua, Y é também continua
c) Se F é diferencidvel no ponto z, tem-se necessariamente F’(z) > 0
d) Qualquer que seja z, tem-se 0 < F(z) <1
3. Seja (X,Y) uma v.a. bidimensional.
a) Se E[X | Y] =0, entdao E[X] =0
b) Se Cov(X,Y) =0, entdo podemos afirmar que X e Y sdo independentes
c) Se (X,Y) for continua com funcao densidade conjunta f(x,y), entao fj;c fj;: flz,y) doz dy =0
d) Se X eY forem independentes e identicamente distribuidas, entdo Var(X — 2Y) = 5 Var(X)
4. Seja X uma variavel aleatoria.
a) Se X ~ Po(\), entdo P(X =3.14) =0
b) X ~N(0,1) = X + ¢ ~ N(0, ¢?) qualquer que seja a constante c
c) Se X ~U(0,1), entdo P(X >3)=0
d) Se X ~ B(10,0.5) entdo a distribuigdo de X pode ser bem aproximada por uma distribuigdo Po(5)

VSFF



5. Seja X1,..., X, uma amostra casual de tamanho n > 2 proveniente de uma populagao X possuindo valor
esperado finito.

a) Uma estatistica é uma varidvel aleatdria

b) A medida que o tamanho da amostra, n, aumenta, E[X] também aumenta
) E[Xi] = E[Xy]

d) P(X; >z, X2 >1x) = P(X > z) qualquer que seja

Responda as perguntas que se seguem no espago disponibilizado para o efeito. Justifique cuidado-
samente todos os passos. Cotacao de cada pergunta: 15 pontos.

6. Seja X uma varidvel aleatéria tal que P(X = 1) + P(X = —1) = 1. Mostre que E[X?] = 1.

7. Seja X uma variavel aleatéria continua com fun(;éo densidade dada por
( ) 2 < <
f(x xT 0 T a
2 ) )

onde a > 0. Determine a de tal forma que E[X] = 1.

FIM DA 1* PARTE VSFF



2.2 Parte — Pratica N.° de Exame: abcde 16.01.2013

Este exame é composto por duas partes. Esta é a 2.® Parte — Pratica (Cotacao: 12 valores). Esta parte
é composta por 4 questoes, cada uma na sua folha. As questoes devem ser respondidas no espago

disponibilizado para o efeito. No decorrer da prova nao serao prestados quaisquer esclarecimentos. BOA
SORTE!

Atencao: Nas perguntas com alternativas, uma resposta certa vale 10 pontos, uma resposta errada
vale -2.5 pontos.

Cotacgao:

l.a) b) | 2a) b)|3a) b)|4da) D)
10 [20] 10 [20] 10 [20[ 10 [ 20

1. Considere uma cidade onde sao impressos apenas dois jornais generalistas, o jornal A e o jornal B. Sabe-se
que 5% dos seus habitantes léem ambos os jornais, enquanto que 25% léem somente o jornal A e 20% léem
somente o jornal B.

a) Seleccionadas ao acaso 20 pessoas desta cidade, qual a probabilidade de exactamente 4 delas lerem
ambos os jornais? (Assinale com uma cruz no quadrado adequado.)

O i) 0.1887 O ii) 0.0596 O iii) 0.0133 O iv) 0.0022

b) Seleccionada ao acaso uma pessoa desta cidade, verificou-se que era leitor do jornal A. Determine a
probabilidade de esta pessoa ser também leitora do jornal B.

RESPOSTA 1.b)

VSFF



2. Seja (X,Y) o par aleatério que representa, para uma familia residente em determinada zona, o nimero de
filhos (X)) e o ntiimero de assoalhadas do respectivo alojamento (Y). A fungao probabilidade conjunta do par,

f(X,Y) (:L'a y)v ¢ dada por

y\x | O 1 2 3
2 10.04 ] 0.05 | 0.02] 0.00
3 0.05 | 0.09 | 0.14 | 0.05
4 10.02]0.12]0.22 | 0.20

a) Qual a probabilidade de uma familia desta zona ter mais de 1 filho e habitar um alojamento com pelo

menos 3 assoalhadas? (Assinale com uma cruz no quadrado adequado.)

O iii) 0.21

0) 0.61 0 ii) 0.28

b) Qual o nimero médio de filhos das familias que habitam alojamentos com 4 assoalhadas?

RESPOSTA 2.b)

VSFF



3. Em certa empresa, os custos fixos didrios totalizam 4 unidades monetdrias (u.m.) e a receita bruta didria
decorrente das vendas (também em u.m.) é bem modelada por uma varidvel aleatéria com distribui¢do normal
de média 4 e desvio padrao 1.

a) Seleccionada uma amostra casual de tamanho 9, qual a probabilidade de a receita bruta média nessa
amostra exceder 4.5 u.m.? (Assinale com uma cruz no quadrado adequado.)

0 i) 0.0082 0O ii) 0.0668 O iii) 0.0179 O iv) 0.0359

b) Nos dias em que a receita liquida é positiva, qual a probabilidade de esta ser inferior a 2 u.m.?

RESPOSTA 3.b)
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4. A producao didria, em toneladas, de um determinado produto é bem modelada por uma variavel aleatéria
com distribui¢do uniforme no intervalo (1, 3).

a) Determine a probabilidade de num dia a producao se situar entre 2 e 2.5 toneladas.
O 1) 0.20 O ii) 0.35 O iii) 0.30 Oiv) 0.25

b) Determine a probabilidade de ao fim de 30 dias de laboracao se conseguir satisfazer uma encomenda de
63 toneladas do produto.

RESPOSTA 4.b)

FIM



